
.50 DE ANI DE LA 
MAREA REVOLUŢIE SOCIALISTĂ DIN OCTOMBRIE 

Uniunea Sovietică şi toate ţările sistemului socialist, ca şi întreag·a !lume 
muncitoare şi 1progresistă îndmpină cea de-a 50-.a aniversare a victoriei Marii 
Revoluţii Sociailiste, fofăjptuită la 25 octombrie 1917, cu toată .atenţia ce se 
cuvine celui mai im.portant eveniiment din istoria omenirii. 

încă din luna ma.11tie 1967 Comitetu:! Central .al Partidului Comunist 
Romin a elaborat o hotădre pentru săribătorirea semicentenarului Marii Revo
luţii Sociailiste din Octombrie, „eveniiment de răscruce ~n istoria universală". 1) 

în cuvfotarea sa .ou :prilejul aniversăriii a 45 de arni de la ~,nfiinµrea 
Partidului Comunist Romin, tovarăşul Nicolae Ceauşescu, secretarul general 
al Partidului Comunist Romin, a precizat : „Marea Revoluţie Socialistă din 
Octomhrie, făuritorul primului stat socialist din lume a deschis fo istoria ome
nirii epoca revoluţiilor proletare, epoca trecerii de la ca:pi·talism la socialism. 
Victoria :proletariatului diin Rusia, condus ·de ipartidul comunist făurit de Lenin, 
ideile 1lui Ootombrie au stimulat ~iritul rev·dluţionar al clasei muncitoare, al 
maselor largi populare de 1pe toate meridianele glabului, răsunînid ca un îndemn 
înflăcărat în lupta pentru realizarea aspiraţiilor lor de libertate şi progres, 
pentru eliberarea socială şi naţională." 2) 

Marea Revoluţie Socialistă pune Începuturiile unei noi ere în istoria ome
nirii, epoca ·contemporană, În deosebire fundamentală de celelalte epoci ale 
istoriei universale. 

Prin noua orînduire se ·desăvîrşeşte adevăratul carncter ai! istoriei uni
versale, ·care 1C1.Jiprinde amm toate po.poarele, indiiferent de starea dezvoltării 
lor social-economice. Nici una din epocile anterioare n-a ·cuprins totalitatea 
diferitelor sectoare ale societăţii omeneşti ca noua eră În dezvo1tare. 

Ea foseamnă apariţia orinduirii noi, caracterizată prin schimbarea fon
damentală a raporturilor dintre oameni : societatea socialistă, desfiinţîndu-se 
pentru totdeauna exploatarea omului de către om. 

Spre deosebire de schimbările provocate ·În evoluţia societăţii, dind o 
clasă .dominantă rămîne toudeauna fo vigoare ; spre deosebire de revoluţiile 

1
) „Sdnteia" 31 martie 1967. 

2 Ni co I a e Ce au ş e s cu, Partidul Comunist Român - continuator al luptei re
voluţionare şi democratice a poporului l"Omân, al tradiţiilor mişcării muncitoreşti şi socialiste 
din România, Editura Politică, 1966, p. 21-22. 
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burgheze care au instaurat un regim illOu, al orînduiirii capitaliste rprin distru
gerea oriînduirii feudale, mărginindu-se să înlocuiască un 'Sistem de exp'loatare 
prin altU'l, Revoluţia Socialistă din Octombrie a realizat, pentru Întîia oară 
în istoria omenirii, desfiinţarea claselor exploata.toare. Revoluţia din Octom
brie .a scindat !lumea în două sisteme, adîm: deosebite : vechea orînduire capi
talistă, bazată ipe exiploatarea omului ·de către om şi orînduirea nouă, societatea 
social~stă al cărei scop ·suprem este el~bera.rea omuilui de orice exiploatare şi 
asuprire. 

Apariţia sistemului mondial al socialismului, care cuprinde astăzi peste 
250/o din suprafaţa şi mai mult de 350/o din totalul populaţiei globului pămîn
tesc, a iereat noi condiţii rluiptei ipo,poarelor .pentru realizarea aspiraţiilor lor 
de Jibertate şi progres. 

Revoluţia din Octombrie a devenit temeinicia idealului socialist ; a tra
dus În 1practică posibilitatea organizării societăţii baza.tă pe alte ra:porturi, aşa 
cum Întrevăzu'Seră Întemeietorii socia!lismului 1ştiinţific. S-a trecut de la teorie 
la practică, dovedindu-se temeinicia noii Învăţături, pe care mai mulţi o con
sidernu o utopie, un vis nerealizabil. 

Spire deosebire de revoluţiile anterioare cunoscute ·În istorie, Revoluţia 
din Octombrie a 1deschis posibilităţi tuturor celor ce muncesc <la oraşe şi '1a 
ţară, să-şi dezvolte iniţiativa, să dezvolte forţele de producţie, Într-un ritm 
mult mai accentuat şi rapid decît În societatea capitalistă. 

Revoluţia din Octombrie este o revoluţie populară. Prin revo:luţia socia
listă, dasa proh:tară care a ~nifăptuit-o s-a ipU's În truntea tuturor celorlalte 
pături sociale, susţinînd tendinţeile progresiste aile acestora. 

Marea Revoluţie din Octombrie a adus rezolvarea problemei naţiona1e. 
„Declaraţia drepturilor popoarelor din Rusia", emanată ila 2 noiembrie ·de 
către Consiliul Comisarilor Poporului, pune capăt politicii de oprimare a na
ţionalităţilor din vechea Rusie ţaristă. Se acordă ,popoarelor libertatea deplină, 
autodeterminarea pînă tla ·despărţirea de statul 1rus. S-au desfiinţat privilegiile 
naţionale şi naţional-religioa·se, păstrîndu-se 1convingerile religioase şi practica 
obiceiurilor fiecărei naţionalităţi. Aceste princ~pii marxist-ileniniste În problema 
naţională s-au a.plicat pe Întreg teritoriul Rusiei ţariste, observîndu-se o 1poli
tică .adecvată stărui Înapoiate a unor popoare de ,pe teritoriu~! asiatic al Rusiei. 
În unele regiuni înapoiate s-au amînat chia.r transformările sociale pînă fa în
lăturarea rămăşiţelor economico-culturale. Problema naţională şi naţional-colo
nială căpătînd soluţii noi, Marea Revoluţie a cîştigat mari simpatii la popoarele 
supuse regimului colonial. Şi astăzi, popoarele de curînd eliberate de sub 
jugul metropolelor imperialiste se-ndreaptă către principiile emanate pentru 
ÎntÎia oară de Marele Octombrie. 

Una din urmările imediate ale Revoluţiei din Octombrie s-a văzut cu 
prilejul desmembrării Imperiului habsburgic. Mişcările naţiunilor .asurprite din 
Austro-Ungaria, în acţiune Încă de la începutul veacului, iau o ·dezvo:ltare 
nouă, revoluţionară, care duc la apariţia unor state naţionale independente, 
la desăvfrşirea unităţii naţionaile a unor popoare, cum a fost cazuil şi cu po
porul român. 
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Concepţia nouă asupra respectului faţă de fiecare stat sau ,popor, mare 
sau mic, asl.J!Pra dreptului la egalitate, înlătudndu-se toate discriminările, a 
pus caipăt politicii diversioniste, armă fo mîinile imperialişt~lor. Se mai văd 
totuşi şi astăzi unele practici ca urmare a politicii de diversiune de pe vremea 
stăpînirii coloniale a marilor puteri imperialiste. Rasismul!, care a făcut cum
plite ravagii pe vremea dominaţiei hitleriste, mai dăinuie şi astăzi în cîteva 
state - Africa de Sud şi Rodezia - sub forma cea mai sălbatecă. O ,adevărată 
ruşine a civilizaţiei de astăa.i o consti.tuie discriminarea rasială cu privire la 
zecile de milioane de negri din S.U.A., stat considerat ca unul din cele mai 
înaintate din lumea capitalistă. 

Revoluţia din Octombrie a avut un .puternic efect asupra unei alte pro
bleme, aceea a pămîntului, care interesa milioane de ţărani din Rusia, ca şi din 
ţările cu profil agrar. Unul din primele decrete a!e Puterii Sovietice, „Decretul 
asupra pămîntului", .anunţa confiscarea fără despăgubiri a tuturor tPămînturilor 
moşiereşti şi trecerea lor În stăpînirea poporului. Prin lichidarea moşierimii 
ca clasă, 'S-a distrus unul din stJHpii reacţiunii, dtndu-se un avînt fă,ră precedent 
luptei maselor ţărăneşti, care-şi vedeau Împlinindu-se visul lor de veacuri, pentru 
ca.re ele luptaseră cu jertfe nenumărate, fără să izbîndească. Prin sprijinul 
acordat ţăranilor de către muncitorimea de la oraşe, s-au pus 1nceputurile unei 
lupte comune a muncitorilor industriali şi ţăranilor, alianţei dintre cele două 
categorii de oameni ai muncii. 

Prin izbucnirea revofoţiei socialiste ~n Rusia, centrul revoluţiei s-a mutat 
din Apus la Răsărit. Explicaţia ruperii lanţului ca;pitalist tocmai În Rusia a 
fost dată de conducătorii leninişti ai revoiluţiei, rnre au foţeles adîncirea crizei 
totale ,a statului rusesc, unde contradicţiile dintre dase luaseră o formă acută. 
Datorită geniului lui Lenin s-a ales şi momentul cel mai potrivit pentru de
clanşarea revO:luţiei, 1prin cucerirea puterii de stat cu ajutorul Sovietelor. 

Apariţia şi folosiTea Sovietefor, formă nouă de conducere a treburilor 
obşteşti, 1constituie una din cara·cteristicile Marii Revoluţii din Octombrie şi 
o nouă contribuţie a1dusă istoriei. Mersul vertiginos al Revoluţiei care, în dteva 
luni, stăpîneşte destinele revoluţiei burghezo-democrate împingînd-o spre re
voluţia socialrstă, este 1Încă unul din marile exemple aduse omenirii luptătoare 
de către Revoluţia din Octombrie. 

Ea .a pus bazele democraţiei socialiste, cea mai largă şi mai reprezentativă 
pe care a ,cunoscut-o istoria, prin foJ.osirea Sfaturilor Sovietelor, care dau posi
bilitate tuturor oamenilor muncii să-şi spună cuvîntul, alegînd mii şi mii de 
d~putaţi, de fa sovietele locale pînă la Sovietul suprem al Uniunii Sovietice. 

Prin chemarea maselor la conducerea treburilor obşteşti s-a simţit nevoia 
ridicării 1de numeroase cadre pregătite, de ridicare a nive1ului ,cultural .al oame
nilor muncii. Industrializarea masivă şi colectivizarea a~riculturii au dus la 
nevoia dezvoltării tehnicii şi a specialiştilor 1respeotivi 'În număr din ce în ce 
mai mare. Uniunea Sovietică devine astfel, pe baza liniilor trasate de Marea 
Revoluţie Socialistă, una din cele mai foaintate ţări din lume în domeniile 
culturii, educaţiei, ştiinţei şi tehnicii. Pe unele tărîmuri Uniunea Sovietică stă 
În fruntea omenirii, 1Cum sînt marile cuceriri ale Cosmosului. 
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Revoluţia din Octombrie a pus bazele unei politici de bună Înţelegere 
Între ipopoare şi state, a pus ~n practică .principiile leniniste ale convieţuirii 
paşnice Între state cu forme deosebite de organizare social-economică. Primul 
decret emanat de noul guvern ce preluase puterea În Rusia a fos.t "Decretul 
asupr.a !Păcii", prin care se propunea beligeranţilor din ambele tabere .să fo
ceapă tratativeie tpentru încheierea unei păci generaile, democratice, În condiţii 
de echitate ,pentru toate pqpoarele. 

Sînt declarate principii noi În relaţiile internaţionale. Se proclamă rezol
varea problemelor litigioase, prin alte mijloace de cît războiul, de Înţelegere 
reciprocă şi respectarea drepturilor naţionale ale tuturor popoarelor pe picior 
de egalitate. Se pun bazele unei noi diplomaţii, care înlătură concepţia veche : 
războiul este continuarea tratativelor diplomatice. Se Încearcă astfel evitarea 
războaielor, care au adus jertfe numeroase ; numai ultimele două războaie au 
costat viaţa a 60 de milioane de oameni. Astăzi mai mult ca oricînd este nece
sară lupta împotriva concepţiei imperialismului agresiv, susţinută de cercurile 
diriguitoare americane şi alţi acoliţi ai lor. 

Existenţa sistemu1ui mondi.al socialist a pus În faţa ţărilor socialiste sar
cina de ÎnaJltă răspundere de a dădi relaţii internaţionale de tip nou, de a 
elabora norme ide colaborare bazate pe prietenie, 1pe stimă şi .respect reciproc. 
Superioritatea legă,turilor reciproce bilateraile .şi multilater.a;le dintre ·statele 
socialiste constă în aplicarea neabătută a pfi.ncipiilor egalităţii fo drepturi, ne
amestecului în treburile interne, respectării independenţei şi suveranităţii na
ţionale, avantajUJlui reciproc şi iÎntrajutorării frăţeşti, 

* 
„Zguduind puternic edificiul 1llimii vechi, •capitaliste, şi punînd temelia 

celei noi, sociacliste - scrie tovarăşul N. Ceauşescu În articolul din „Pravda" 
din 17 octombrie 1967 - Revoluţia din Ocnambrie a avut un larg ecou În 
Întreaga lume, a !Stimulat acţiunile revdluţionare ale clasei muncitoare, ale 
cdor ce muncesc de pe toate continentele, a Însufleţit forţele democratice şi 
progresiste de pretutindeni." 

„Unele trăsături fundamentale <lile revolu,ţiei 1noastre - a spus Lenin -
au o Însemnătate nu locaclă, nu specific naţională, nu numai rusă, ci una inter
naţională ... exemplul rus arată tuturor ţărilor cîte ceva, dar nu tot esenţialul 
- din viitorul inevitabil şi aptopiat. Muncivorii Înaintaţi din rtoate ţările au 
Înţeles de mult acest lucru 1Şi de celle mai multe ori nu arlt 11-au Înţeles, ci l-au 
sesizat, l-au simţit cu instinctul lor de clasă revoluţionară". 3 

In timpul v1alului revoluţionar care a urmat imediat după primul război 
mondial, influenţa Marelui Octombrie s-a resimţit prin aplicarea principiilor 
şi tacticii marxist-deniniste, declanşate de Revoluţia Socialistă. In unele locuri 
- Ungaria, Bavaria, Slovacia - s-a focercat înfiinţarea de republici 'Sovietice. 
Cea mai im,portantă şi de oarecare durată ia fost Reipublica Sovietică Ungară, 

3) V. I. Lenin, Opere, voi. 31, E.S.P.L.P., 1956, p. 5-6. 
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proclamată la 21 martie 1919, da.r care n-a putut .rezista datorită intervenţiei 
statelor capitaliste şi a aeţiun.ilor contrarevoluţionare interne. 

Apar 1partide comuniste În anii 1919-1921 În diferite ţări, care ,pun În 
pr.;i,ctică ideile !leniniste concretizate -fo 1partidul muncitoresc de tip nou, ce În 
Rusia reuşise să .;i,ducă victoria clasei muncitoa.re. tn luna martie 1919 se În
fiinţează o nouă Internaţională cuprinziînd partidele comuniste existente, In
ternaţionala a III-a. 

Constituirea Internaţionalei a III-a a insemnat o uriaşă victorie a 
marxism-lleninismului asupra reforrnismidui din mişcarea muncitorească, asupra 
iluziilor democrat-burgherze. Chiar dacă au existat şi unele manifestări nega
tive În ipraotica Internaţionalei a III-.a, ele n-aiu micşorat ~nsemnă.tatea şi rolul 
ei în viaţa mişcării mondiale de eliberare socială şi naţională. 

Deşi ţările Americii Latine nu ,pa.rticipaseră la război, situaţia muncito
rimii şi ţărănimii era ,foarte grea. Vestea Revoluţiei din Octombrie trezeşte 
conştiinţa unor muncitori mai ridicaţi şi intelectuali progresişti, care publică 
o Întreagă foeratură de propaga.re a ideilor /leniniste. Iau naştere fo cîteva ţări 
partide comuniste. 

Intensificarea mişcării de eliberare naţională se resimte .puternic În mai 
multe ţări din Asia : China, India, Indonezia, Mongolia, Coreea. Sun lat Sen, 
conducătorul mişcării revoluţionar-democrate din China afirmă că J"evoluţia 
rusă este o mare speranţă pentru omenire. Desfăşurarea luptei naţional-revo
luţionare a poporului chinez a pregătit condiţiile pentru crearea unui puternic 
partid comunist chinez. Afganistanul, printr-un război naţional ~mpotriva 
iril/perialiştilor englezi, dştigă independenţa. ln ţăriile arabe din Orientul apro
piat, unde Anglia pusese stăipînire pe-o serie de ţări smulse Imperiului otoman, 
apar frămîntări Împotriva noii stă;pîniri. 

* 
Marea Revoluţie Sociafotă din Octombrie a jucat un rol important şi-n 

viaţa .poporului român, atît prin influenţa pe care a exercitat-o asupra oameni
lor muncii din România, oît şi iprin man~festările de solidaritate şi sprijin adus 
făuritorilor RevCYluţiei din Octombrie şi Uniunii Sovietice. · 

Încă de La .începuturile sale mişcarea muncitorească din România a cul
tivat spiritul internaţionalismului pl"oletar, de pe v•rernea Internaţionalei I-a 
chiar. Vechea mişcare soci•a:listă a fost strîns legată de manifestările Interna
ţionalei a II-a org.a.nirz;atoric, delegaţii ei piarticipfod efectiv la congresele In
ternaţionalei. Legături strînse a avut şi cu mişcarea revoluţionară ·din Rusia 
ţaristă ; izbucnirea revoluţiei burghezo-democrate din 1905-1907 a fost salu
tată de sociailiştii. români, vasul „Potemkin" şi marinarii săi şi-au găsit un re-
fugiu primitor În ţara noastră. . 

Pa..rtidul social-democrat român a !Îmbrăţişat ideile înaintate ale stîngii 
din Internaţionala II-a şi s-a alăturnt .partidului bO'lşevic rus la conferinţele 
de la Zimmerwald şi Kienthal. Izbucnirea ·revoluţiei ruse din februarie 1917 a 
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fost pnv1ta cu simpatie de poporul român, iar ştirile despre Revoluţia din 
Octombrie au rpătrnns imediat în RJOmânia. 

In grupwl de români, muncitori de la Într<iprinde.ri1le mutate 1n sudul 
Rusiei din ·cauza ocupaţiei unei ,părţi :a ţării, s-a .format o puternică organizaţie 
revoluţionară care a 1participat cu arma rÎn mînă 1a aipă.rarea Revoluţiei ruse. 
Gnd, în ianuarie 1918, ia fiinţă :la ,Petrograd Inalttd Colegiu Autonom pentru 
afacerile ruso-,romhe şi lupta Î1Illjpotriv·a oontrarevoluţionarilor albi, fotre alţii 
face parte din conducere şi milit<1Jntul socialist român M. Gh. Bujor.· în cursul 
aceiluiaşi an numeroşi români transilvăneni, :pri:wnieri În Rusia din armata 
austro..:ung;ară, se Înt~lnesc cu cei de la Odesa şi sudul Rusiei şi formează uni
tăţi de luptă în cadrul Armatei Roşii. 

Un curent ,revoluţionar pătrunde Îrn sînul muncitorimii din România, fie 
din Moldova, fie din teritoriile ocu,pate de duşmani, formîrndu-se grupuri, inti
tulate uneori „maximaliste", ce activau pentru introducerea ideilor Marelui 
Octombrie. O serie de greve izbucnesc în rcursul anilor 1917-1918, determi
nînd obţinerea unor revendicări economice .şi politice. hi acelaşi timp ·În Trran
silvania .foştii !Prizonieri din Rusia adîncesc prin lupta .lor curentul pentru 
realizarea .revoluţiei naţionale, pentru înfăiptuirea unităţii naţionale, prin actul 
de fa 1 decembrie 1918. 

Cînd clasa muncitoare din România îşi reface organizaţiile la finele anu
lui 1918, în oeondiţiile valului revoluţionar, în faţa 1partidului socialist Întărit 
apar :noi probleme. În decembrie 1918 1se elaiborează un nou pro.gram concre
tizat în „Declaraţia de principii", care 1nscrie, pentru Întîia oară, principiul 
dictaturii ,proletariatului, condamnînd .refornnismutl. De asemeni, fi.clei s:piritu
lui internaţionalist, Partidul Socia:list Roman arată că este „solidar cu Partidul 
Comunist ms şi cu toate partidele socialiste revoluţionare din lumea Întreagă" 
şi subliniază importanţa Revoluţiei ruse, primul semnal pentru înlăturarea 
capitalismului. 

Luptele .revendicative culminează 1n ·a·cest timp cu acţiunea grevistă de 
la 13 decembrie 1918, oînd reacţiunea, Înspă~mîntată de aviîntul revoluţionar 
al maselor, a trecut la o sîngeroasă represiune, nemaicunoscută În istoria 
mişcării muncitoreşti din România. Dar .guvemu:l n~a reuşit să împiedice mersul 
Înainte al mişcării. Simţindu-se necesitatea unui pa11tid centralizat, o conferinţă 
ţinută La Bucureşti ·CU rde1legaţi ai !Partidelor din toate provinciile româneşti, în 
mai 1919, hotărărşte fol1marea Partidului socialist, care adoptă programul de 
activitate ail partidului unic. Şi cu arcest 1prilej declaraţia uată importanţa 
Marii Revoluţii Socialiste. · 

In anii 1919-1921 marea majoritate a membri:lor Partidului Socialist 
din România se 1pronunţă pentru transformarea partidului spcialist în .part~d 
comunist şi aifilierea lui la lnte11naţiona1La a III-a, creată de Lenin, văzînd în 
aceasta Întărirea solidariităţii ,proletare internaţionale. Pentru socialiştii români 
noul partid Îmsemna fotărirea luptei pentru 31părarea intereselor mase1lor ipopu
lare din ţară, o dată cu apărarea ,primului stat soci<dist din lume. De aceea se 
Împleteau aqiunile sale cu aile celorlalte mişcări din lume fo ajpărarea Soviete-
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lor, ,cum a fost ,greva inter.naţională din 21 iulie 1 <;119, ce-a ~mpiedioat pe 
intervenţioniştii din statele Antantei iÎn campania ilor .împotriva Sua.tului sovietic. 

Mişcarea muncitorească creşte fo acţiuni şi se dezvoltă ideologic În cursul 
anului 1920, ·culminînd cu greva .generală din octombrie, care, ou toate s-căde
rile ei datorită oportunismului unora dintre ,conducărori, a ·Însemnat cel mai 
important moment din istoria luptelor de dasă din Româ·nia. Elementele cele 
mai conştiente din sînul partidului socialist reuşesc 'Să determine conducerea 
şovăelnică să fixeze ţinerea congresului ,partidului, ,reclamat de multă vreme, 
în zilele ide 8-12 mai 1921. · 4' 

Cel mai 'Însemnat punct la 1ordinea de zi a fost transformarea partidului 
În partid ·comunist, care s-,a aiprobat cu mare majoritate de către congresişti. 
Congresul trimite salutul său Snatului Sovietic, subliniindu-se importanţa Marii 
Revoluţii Socialiste. Guvernul procedează la .arestarea ·congresiştilor care vo
taseră înfiinţarea noului p.artid :de tip leninist, Înscenî.nd un proces, care ~n cele 
din urmă a :căzut. Partidul Comunist trăieşte şi activează chiar şi după ~legali
zarea sa din 1924, ducînd o luptă .consecventă pentru apărarea intereselor 
maselor muncitoare, intereselor ipoporului 1ntreg. 

Prin marele act de la 23 August 1944 Partidul Comunist Român, În 
fruntea forţelor patriotice, reuşeşte să înfăptuiască fundamentala cotitură În 
istoria Rommiei. In ·cursul istoriei 'sale P,artidUll Comunist Român a <Împletit 
pa.triotisrrnul cu solidaritatea :faţă de lupta oamen~lor muncii de pretutindeni, 
contribuind la Întărirea sistemului socialist, al cărui prim început l-a realizat 
Marea Revoluţie Socialistă din Ocrombrie. 

* 
Ap:licînd 'creator teoria marxist-leninistă la condiţiile concrete aJe ţării 

noastre, .Parti,dul Comunist Român a condus poporul .român ipe cllllea victoriei 
revoluţiei socialiste :şi a construirii noii 011foduiri, care a învins definitiv şi 
deplin fa noi fo ţară. ,Poporul roman munceşte cu elan 1pentru desăvîrşirea con
struirii socialismului, înfăptuind cu succes :pro!?il"amul de dezvoltare multifa
terală a ţării, stabilită de Congresul al IX-foa al partidului. Muncind pentru 
înflorirea economiei şi 'culturii 1patJriei sale, poporul român în:deplineşte o în
datorire naţională, dar În .acelaşi t~mp şi o fodarorire internaţionailistă ; el îşi 
aduce contribuţia la Întărirea sistemului mondial socialist, la creşterea presti
giului ~n 1lume a:l acestuia, la ~porirea forţelor care 11.liptă pentru !Pace, indepen
denţă naţională şi progres soci.al. 

Militînd pentru înfă,ptuirea acestui program, consemnat şi în Declaraţia 
de la Bucureşti din iulie 1966 - planformă ce :deschide largi posibifoăţi discu
ţiilor şi contactelor internaţionale pentru crearea Între ţările europene a unor 
relaţii care să excludă posibilitatea războiului - poporU:l nostru este convins 
că participă Ila o operă de oov1Îr:şitoare Însemnătate nu numai pentru popoarele 
Europei, ci 1pentru pacea Întregii lumi. 

Susţinuta activitate pe plan internaţional În siprijinul aspiraţiifor foain
tate ale omenirii contemporane desf~urată de ţara noastră, prestigiul politicii 
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externe a Romaniei socialiste, fundamentată ştiinţific şi riguros echilibrată, 
şi-au găsit recent ,oonifi.nmarea şi recunoaşterea În alegerea, Într-un consens ge
neral, a ministrufoi afacerilor externe al ţării noastre, C.Omeliu Mănescu, În 
funcţia de pteşediinte al celei de-a XXII-.a sesiuni .a Adunării Generale a Orga
nizaţiei Naţiunilor Unite. 

* 
. Aniversarea :M\rii Revoluţii Socialiste din Octombrie, Împlinirea a cinci 
decenii de la făurirea primului stat sociatlist din lume con.stituie un moment de 
luminoasă Încredere şi de vibrantă mîndrie pentru noi toţi În faţa înaintării 
impetuoase ~pre socialism şi comunigm a sute de milioane de oameni di.n în
tregul proces de profunde transformări prin care trece lumea contemporană. 
Eveniment epocal, Marea Revo:luţie Socialistă din Octombrie constituie farul 
uriaş caire va lumina de-apururi omenirea ~n drumul ei fără 1ntoarcere spre 
fericirea, progresul social şi pacea lumii întregi. 

„Bi!lia.nţul reailiză:rilor obţinute de Uniunea Sovietică, de celelalte ţări 
socialiste, futreaga dezvoltare a lumii contemporane În jumătatea de secol oare 
a trecut de la Marea Revo!luţie Socialistă din Octombrie - scrie tovarăşul 
N. Ceauşes<:lu, seoretairul genera.I al Comitetului Central al Partidului Comunist 
Roman - demonstrează justeţea şi .forţa iÎnnoitoare a învăţăturii marxist
leniniste, inruf1lă noi energii clasei muncitoare interrnaţion<t!le, forţelor revoluţio
nare de pretutindeni. Devenit o impunătoare realitate istorică, socialismul este 
tot mai larg irecunogcut ca ,perspectivă inexorab~lă a dezvoltăirii societăţii, în
sufleţeşte lupta .a milioane şi milioane de oameni de pe întreg gLobul pentru 
realizarea idealur~lor 1or de libertate, progres şi bunăstare". 

https://biblioteca-digitala.ro


